



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO  
SECRETARIA DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL E TECNOLÓGICA  
INSTITUTO FEDERAL FLUMINENSE  
CAMPUS MACAÉ  
RODOVIA AMARAL PEIXOTO, KM 164, IMBOASSICA, MACAÉ / RJ, CEP 27925-290  
Fone: (22) 2796-5016

ATA Nº 4/2022 - CPPEA/DIPCM/DGCM/REIT/IFFLU

**PRÓ-REITORIA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO  
MESTRADO PROFISSIONAL EM ENGENHARIA AMBIENTAL**

IFFluminense

<b>Ata da Reunião Colegiada do PPEA</b>	Data: <b>03 de novembro de 2021</b>
Local: Online pelo <i>Google Meet</i>	Início: 16h00 Término: 17h42
<b>Participantes:</b> César Luis Siqueira Júnior Hélio Gomes Filho Jader Lugon Júnior Jonas Dias de Britto Filho (Aluno) Luis Felipe Umbelino dos Santos Manildo Marcião de Oliveira Marcos Antônio Cruz Moreira Maria Inês Paes Ferreira Priscila Roberta Lage (Secretária) Robson Santos Dias Tiago Gomes Barroso Carvalho Vicente de Paulo Santos de Oliveira	<b>Ausências:</b> Angélica da Cunha dos Santos Augusto Eduardo Miranda Pinto José Augusto Ferreira da Silva Luiz de Pinedo Quinto Júnior Monica de Almeida e Silva Affonso Filha (Aluna) Romeu e Silva Neto Thiago Moreira de Rezende Araújo Victor Barbosa Saraiva
<b>Pauta</b>	
<b>Representante discente:</b> O prof. Luis Felipe Umbelino informou que a representante discente Monica de Almeida e Silva Affonso Filha da turma de 2021 não pôde participar da reunião e que solicitou que ela indicasse um vice-representante para participar das reuniões. O representante discente da turma 2021, Jonas Britto, solicitou o contato do representante da turma anterior e o prof. Luis Felipe Umbelino o respondeu dizendo que iria lhe passar o contato.	
<b>Situação dos alunos da turma 2018:</b> O prof. Luis Felipe Umbelino disse que em relação a turma de 2018 todos os alunos já defenderam, exceto a aluna Isabela, e que o orientador da aluna, prof. Augusto, não está presente na reunião e que dessa forma é difícil deliberar sobre a situação dela. Foi relatado que a coordenação acadêmica enviou <i>e-mail</i> à aluna, mas não houve nenhuma resposta da mesma. O prof. Marcos, co-orientador da Isabela, relatou que ele e o prof. Augusto tentaram várias vezes contato com a aluna e não receberam nenhuma resposta e nenhum <i>feedback</i> que informe que ela está atuante. Foi decidido que a coordenação acadêmica irá enviar um <i>e-mail</i> para a aluna relatando o indicativo do seu jubramento e que na próxima reunião do Colegiado, com a presença do orientador, a pauta será esse indicativo e a verificação se ela refez o contato e apresentou os resultados do andamento da dissertação.	

---

**Situação dos alunos da turma 2019:** O prof. Luis Felipe Umbelino relatou que a turma 2019 foi prejudicada em razão da pandemia e da dificuldade das pesquisas de caráter mais empírico, com necessidade de trabalho de campo ou de laboratório, mas que ainda assim apenas 14 alunos citados a seguir ainda não defenderam: Adolfo, Anna Maria, Bruno, Danilo, Dhandara, Isabel Cristina, Itamara, Paulo Guilherme, Pedro Henrique, Rafael Gouvea, Rosiane, Samantha, Sérgio Augusto e Vinicius Barão. Ao fim do relato dos orientadores que estavam presentes na reunião sobre a situação dos orientandos, o Colegiado decidiu prorrogar o prazo de defesa da turma de 2019 para Fevereiro de 2022, e que na reunião de Fevereiro de 2022 será verificada novamente a situação desses alunos.

**Situação dos alunos da turma 2020:** Prof. Luis Felipe Umbelino informou que a turma 2020 teve a entrada em Dezembro de 2020, onde as aulas começaram em Janeiro deste ano e que em conversa com o prof. José Augusto foi sugerido para o Colegiado apreciar a expansão do prazo para as defesas de qualificação até 28/02/2022, definir o cronograma para as defesas de qualificações de 24/01 à 28/02/2022, e, agendar encontros da disciplina Seminário II para Novembro de 2021 com o objetivo de dar suporte aos mestrandos para o momento da qualificação. O Colegiado apreciou e aprovou as sugestões de datas.

**Demandas do representante discente Jonas:** O representante discente informou que tem questionamentos demandados pela sua turma. Ao perguntar sobre a realização da prova de proficiência, o prof. Luis Felipe Umbelino o respondeu dizendo que a Pró Reitoria de Pesquisa criou, devido ao aumento do número de pós-graduações, a oportunidade da prova ser realizada 2 vezes por ano. Foi informado que na próxima edição da prova, o PPEA irá participar pela Pró Reitoria de Pesquisa junto com outros programas de pós graduação. Foi informado também que na última edição a prova foi não presencial, mas que na próxima edição o prof. Luis Felipe Umbelino acredita que a prova será presencial, porém que a coordenação passará informações para os alunos em um período mais próximo de ocorrer a próxima prova. O discente questionou também sobre a situação do retorno das aulas presenciais do mestrado, e o prof. Luis Felipe Umbelino disse que não conversou ainda com a direção do campus Macaé e Campos Centro sobre o assunto.

**SRHidro:** O prof. Manildo relatou que o SRHidro será realizado de 09 a 12/11/2021. Informou que conseguiram a aprovação do auxílio da Faperj e que está na etapa de preenchimento de formulários, mas que está avançando. Apresentou o site descrevendo a programação do SRHidro e informou que foi criado um *Instagram* com o objetivo de melhorar a divulgação. Ressaltou que seria bom se os professores puderem ajudar na divulgação do evento, caso tenham a oportunidade de entrar no *Instagram* do SRHidro.

**Observatório de Macaé:** O prof. Luis Felipe Umbelino comentou que o Observatório de Macaé é uma boa oportunidade para o programa e também para quem está com o projeto de pesquisa em Macaé. Informou que a prof. Aurea, diretora de pesquisa do campus Macaé, o procurou, e que por sua vez, o Observatório de Macaé procurou o IFF. Ressaltou que as instituições que estão sediadas no município de Macaé tem a possibilidade de poder viabilizar e difundir sua produção científica a partir do cadastramento de projetos de pesquisa que tenham interesse pelo município de Macaé. Lembrou que há um prazo de Outubro a Dezembro de 2021 para ser definido na agenda prioritária dos grupos de pesquisa, de forma a conseguir enviar um Termo de Cooperação Acadêmica e inclusão do projeto no Observatório. O envio da síntese do projeto de pesquisa e resumo do artigo original será até 15/03/2022. Depois haverá uma fase de avaliação do projeto de pesquisa e do resumo expandido, e posteriormente a elaboração de um Seminário em Junho de 2022 e submissão do trabalho para elaboração de um e-book. A prof. Maria Inês, que faz parte da equipe do Observatório de Macaé, deu a sugestão sobre o projeto do fotovoltaico que seria uma questão importante de ser desenvolvida pelo prof. Marcos capitaneando alunos bolsistas de iniciação científica, pois é uma necessidade do município para parar de pensar em térmicas como alternativas, e ressaltou que cabe aos professores protagonizarem esse discurso dentro do município de Macaé. O prof. Marcos comentou que está envolvido com 3 projetos diferentes com a prefeitura de Macaé, sendo o mais recente deles a pesquisa do aluno Sérgio da turma 2019, e relatou que irá falar com o prof. Augusto sobre o projeto do aluno Bruno da turma 2019 para que ele possivelmente possa entrar em uma outra vertente dessas iniciativas da cidade de Macaé sobre a coleta de resíduos dentro do eixo de temáticas que a prefeitura vem desenvolvendo recentemente.

**Reestruturação do site do PPEA:** O prof. Luis Felipe Umbelino informou que o PPEA está fazendo uma reestruturação do site junto à Pró Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação, onde foram discutidos alguns pontos importantes que precisam estar no site. Comentou que enviou por e-mail aos professores do Programa o formato do modelo de texto do mini currículo que cada docente deve fazer para que seja inserido no site, e solicitou a todos para enviarem o mais rápido possível para ele. Relatou ainda que também sobre a publicação no site de informações e fotos dos laboratórios, e que para isso teriam que selecionar quais os laboratórios que mais utilizam. Definiu que irá fazer o *checklist* de alguns laboratórios que o PPEA mais utiliza e informará aos professores para que o Colegiado decida posteriormente se é interessante ou não incluir os laboratórios no site, se incluem outros laboratórios e quais informações destes que constarão no site. Solicitou aos professores para refletirem sobre o assunto, e informou que na próxima reunião do Colegiado poderão fazer essa discussão e verificarem como estão discriminando os laboratórios nos sites de outros programas de pós-graduação.

**Formato de dissertação:** O prof. Luis Felipe Umbelino relatou que a discussão sobre o formato da dissertação de mestrado é uma demanda solicitada pelo prof. Augusto em conversa com a prof. Maria Inês resultante de uma banca de mestrado, porém alguns professores já haviam também comentado sobre o assunto, e que em função do período de qualificação e da formatação de trabalhos para as próximas defesas, seria um ponto importante para reflexão nesta reunião. Prof. Maria Inês comentou sobre o problema que ocorreu com um artigo que foi recusado por ser considerado auto-plágio, devido ao fato deste artigo que foi submetido estar já publicado no site do PPEA na dissertação sob sua orientação. Contou também que tiveram que reescrever e transformar em um novo artigo para conseguirem submeter o artigo. Sugeriu que tivesse um formato opcional de colocar 2 artigos ou fazer um formato clássico de dissertação por capítulos e destes obter os artigos. Prof. Maria Inês pontuou que talvez a solução seja não publicar no site do PPEA enquanto o artigo não tiver sido aceito, mas seria um problema em relação a CAPES. O prof. Tiago Gomes sugeriu que seja instalado no site do PPEA um sistema de usuário e senha, para assim resolver o problema do *software* anti-plágio, pois atualmente é aberto sem sistema de *login* onde qualquer um acessa. Dessa forma quando qualquer pessoa quisesse ter acesso ela faria o cadastro. Prof. Luis Felipe informou que fará uma consulta a CAPES sobre a sugestão do prof. Tiago, e foi decidido que na reunião de planejamento do PPEA em fevereiro de 2022 será discutido novamente sobre o assunto.

**Situação do prof. Cesar Siqueira:** O prof. Cesar Siqueira relatou sobre a preocupação que estava tendo devido a já estar há 1 ano como professor permanente do PPEA e não ter ainda nenhuma documentação, no qual estava o prejudicando junto à Unirio a ponto de ter pedido o desligamento do PPEA, mas que recebeu a informação do prof. Luis Felipe Umbelino de que a situação já está sendo resolvida e que o prof. José Augusto entrou em contato com a coordenadora de pesquisa da Unirio para que seja providenciado o termo de cooperação.

Próxima reunião: sem data definida.

Cumprindo-se a pauta do dia encerrou-se a reunião, às 17h42.

Documento assinado eletronicamente por:

- Priscila Roberta Lage, TECNICO EM SECRETARIADO, COORDENACAO DO PROGRAMA DE MESTRADO EM ENGENHARIA AMBIENTAL, em 24/05/2022 10:24:56.
- Jonas Dias de Britto Filho, 20212490022 - DISCENTE, -, em 20/05/2022 13:31:03.
- Helio Gomes Filho, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO, COORDENAÇÃO DE APOSENTADOS E PENSIONISTAS, em 09/04/2022 11:58:03.
- Maria Ines Paes Ferreira, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO, COORDENAÇÃO DE APOSENTADOS E PENSIONISTAS, em 04/04/2022 13:20:36.
- Robson Santos Dias, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO, COORDENAÇÃO DO CURSO TÉCNICO EM HOSPEDAGEM, em 25/03/2022 15:13:25.
- Manildo Marciao de Oliveira, COORDENADOR - FG1 - CPCF, COORDENAÇÃO DE PESQUISA, EXTENSÃO E INOVAÇÃO, em 19/03/2022 10:04:03.
- Jader Lugon Junior, COORDENADOR - FUC1 - CDAMBHRCC, COORD. CURSO DE DOUT. EM MODELAGEM E TECNOLOGIA PARA O MEIO AMBIENTE APLICADAS EM RECURSOS HÍDRICOS, em 16/03/2022 20:09:40.
- Vicente de Paulo Santos de Oliveira, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO, DIREÇÃO-GERAL DO CAMPUS ITABORÁI, em 12/03/2022 22:16:46.
- Tiago Gomes Barroso Carvalho, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO, COORDENACAO DE CURSO DE SEGURANCA DO TRABALHO, em 12/03/2022 00:46:11.
- Marcos Antonio Cruz Moreira, PROFESSOR ENS BASICO TECN TECNOLOGICO, DIRETORIA GERAL DO CAMPUS MACAE, em 11/03/2022 16:12:34.
- Luis Felipe Umbelino dos Santos, COORDENADOR - FUC1 - CPPEA, COORDENACAO DO PROGRAMA DE MESTRADO EM ENGENHARIA AMBIENTAL, em 11/03/2022 16:08:53.

Este documento foi emitido pelo SUAP em 10/03/2022. Para comprovar sua autenticidade, faça a leitura do QRCode ao lado ou acesse <https://suap.iff.edu.br/autenticar-documento/> e forneça os dados abaixo:

Código Verificador: 331735

Código de Autenticação: 2ed4b6a1c5

